

5年来

工业产值迈上
2000亿元台阶,税收保
持在250亿元左右

占全省的1/4

签约项目400多个
累计完成工业投资1300多亿元建成394个重点项目
新增3家百亿级龙头企业工业领域成为就业
的重要渠道,直接就业18
万人,带动相关领域就业
100多万人5年来,海南园区经
济迅速发展,开发面积已
达142.2平方公里,入驻企
业4800家,从业人员
8.9万人互联网产业近年来保持
25%以上的增速,去年增长
33.5%,互联网企业达6000
多家,12大重点产业里增长
最快医药产业多年来保持两
位数增长
全省高新技术产业中,工
信企业占九成以上4月1日,疾驰的海南环岛高铁
上,来自四川的游客孟云正在摆弄手
机,将她在海南旅行时拍摄的小视频
发送给家乡亲友,“真没想到,海南高
铁上的手机信号还这么强!”近三年来,围绕省委、省政府提
出的建设数字岛、数据岛、智慧岛、智
能岛目标,我省投资130多亿元,建
成了“全光网省”和“光纤、4G和重
点公共场所WIFI三个全覆盖”,去
年年底海南固定宽带速率更是在全
国排到了第11位,成为进步最快的
省份,并超额完成了提速降费目标,

2013年以来,全省工信系统深入贯彻落实习近平总书记视察海南时提出的“坚持集约、集群、环保、园区化、高技术的发展方向,推动新型特色工业成长壮大。要加快推动高新技术产业发展,因地制宜、精心培育、扶优做强”重要精神,落实省委、省政府战略部署,围绕互联网、油气、医药、低碳制造业以及国防科技工业等产业,突破性建设“光网”设施,实施“互联网+”战略,发展大数据,在新型工业经济综合实力、产业素质、内在结构、动能转换、增长活力、社会融合度等方面取得了历史性重大成就。

海南工信系统大力发展战略新型工业和信息化 为海南经济高质量发展培育新动能

■本报记者 邵长春 通讯员 沈君 蔡胤彦



5年来,海南园区经济迅速发展,成为新型工业和信息产业的聚集地。图为海南生态软件园。 本报记者 陈元才 摄

增强新型工业经济实力

5年来,我省紧紧抓住“中国制造2025”“两个强国”建设等机遇,培育本土企业,壮大工业经济实力,工业产值迈上2000亿元台阶,工信产业上缴税收占全省税收的25%左右;

5年来,省工信厅不断扩大招商引资力度,签约项目400多个,引进落户了包括中国电子、中船工业、中船重工、中兴通讯、腾讯、阿里、微软、印度NIIT等一批“中字号”“国际派”

龙头企业,形成了强劲的产业带动力,为今后发展奠定了良好基础。

5年来,全省已累计完成工业投资1300多亿元,建成了中海油精细化工一二期等394个重点项目,新增了3家百亿级龙头企业,升级改造了147个传统项目,产业竞争力进一步增强。

5年来,海南园区经济迅速发展,开发面积已达142.2平方公里,入驻企业4800家,从业人员8.9万人,产

值占到全省工业的80%左右,成为新型工业和信息产业的聚集地,并获得了多项荣誉,如洋浦国家级经济技术开发区已成为重要的油气化生产基地和全国最大的商业油气储备及贸易中心;老城经济开发区荣获“中国最具投资价值的十强开发区”“中国50家投资环境诚信安全区”称号;海南生态软件园荣获“国家级科技企业孵化器”“新型工业化示范园区”等称号。

更难能可贵的是,在发展工业的同时,我省始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,省工信厅严格限制工业的环保准入条件,提高企业科技含量;加大对传统产业的技术改造,淘汰落后产能;积极发展循环经济和节能环保产业,完善园区基础设施,目前洋浦、东方、老城3个工业园区均实现了热电联供和污水集中处理;在全社会倡导节能环保的生产生活方式。

新起点、新征程、新使命。王静表示,面向未来,全省工信系统将深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,按照省委、省政府部署,践行发展理念,坚守生态底线,开拓创新、务实拼搏,不断迈向工信事业发展的新阶段。

省工信厅党组书记、厅长王静:
**为美好新海南
插上新型工业
和信息化的翅膀**

■本报记者 邵长春
通讯员 沈君 蔡胤彦

“建省办经济特区以来,特别是近五年来,全省工信战线深入贯彻落实习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神,在省委、省政府正确领导下,立足先进制造业、信息产业和信息化建设,发扬特区精神,不断探索开拓产业兴盛之路,取得了突出成绩,为加快建设美好新海南作出了重要贡献。”省工业和信息化厅党组书记、厅长王静说。

据介绍,经过多年培育发展,我省新型工业和信息产业已成为全省经济社会的重要支撑,全面落实了习总书记提出的“集约、集群、环保、园区化、高技术的发展方向,推动新型特色工业成长壮大”;并通过多年来发展壮大新型工业和推广信息化应用,促进我省加快步入了现代工业文明,为国际旅游岛建设提供了与新时代合拍的精神支撑。

新起点、新征程、新使命。王静表示,面向未来,全省工信系统将深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,按照省委、省政府部署,践行发展理念,坚守生态底线,开拓创新、务实拼搏,不断迈向工信事业发展的新阶段。

首先是要做强做优特色产业,优化工信产业结构,深入推进供给侧结构性改革,集中精力发展互联网、油气、医药、低碳制造、国防科工等重点产业。王静说,海南的工信产业不求大而全,要主攻“高、精、特、新”,走以质取胜、以特取胜之路,引进和培育一批高含税、高科技、高就业的项目,加快新旧动能转换,形成发展新优势。

同时加快建设“信息智能岛”,突破性发展互联网、大数据产业,重点建设信息基础设施、工业互联网、互联网产业、新型智慧城市应用等,“特别是要拓展大数据的开放、共享和应用,催生新产业、新业态,以信息化的广泛深入应用,促进全省社会治理体系和治理能力现代化;争取在一些领域形成头雁效应,形成换道超车优势。”王静说。

“我省要形成产业发展与环境保护相协调的新型关系,加快建设清洁能源岛,发展节能环保产业。”王静说,同时要吸引高端机构和人才到海南发展,构建产业与人才协调发展的格局;并大力弘扬工匠精神、企业家精神和工业文明,营造良好的实体经济、先进制造业发展氛围。

(本报海口4月9日讯)

大力发展高新技术产业

前海南工信领域的高新技术企业占全省的九成以上,24个省级以上技术创新平台中,工信领域的就有20家,全省首届政府质量奖和提名奖中,工信企业占到了2/3。

以医药产业为例,5年来产值增长了2.37倍,全省高新技术企业纳税前10强中,医药企业占7家,4家企业进入全国药企百强,6家通过了欧美和世卫组织认证,5家企业在主板上市,

去年医药出口额就达8000多万元。全省低碳制造业企业也已达到1800多家,新能源新材料、电子信息制造等新兴产业加快发展,热带特色农产品加工占消费品工业的38%;海马、立昇、金盘等高新技术企业纷纷走出国门,在国家“一带一路”倡议中寻找机遇,取得了不俗的成绩。

油气产业方面,海南炼化作为中石化“高效环保芳烃成套技术开发

及应用”核心单位,获得国家科技进步特等奖。

我省还全面贯彻落实中央关于军民融合发展精神,加快发展国防科技工业,目前正在积极谋划建设文昌国际航天城,加快建设深海科技园,并与中船重工等军工企业签署14个项目,协议投资422亿元,海南高分中心等重点项目也已落地建设。

建设信息智能岛

目前正在加快布局5G,推进基于IPV6的下一代互联网规模部署。

我省互联网产业近年来也保持了25%以上的增速,发展速度居海南十二个重点产业之首,并实现了“四个一”突破:即集中打造生态软件园等一批互联网产业集聚区,产业空间超过100万平方米;产业投资超过100亿元;引进微软、腾讯、阿里巴巴、华为、中兴等超过100家国内外知名互联网企业;海南本土企业易建科技入选2017年中国互联网企业100强,实现我省零的突破。

据统计,去年我省互联网产业实现营业收入430亿元,增长30%,互联网企业已达6000多家,其中50家企业收入过亿元、10家企业在新三板挂牌,电子商务交易额也达到了1556亿元,同比增长35.7%。

同时,全省电子政务信息共享也走在了全国前列,建设成了从省到行政村的四级电子政务外网、基础数据库、电子证照库、“多规合一”等信息共享及大数据应用平台,目前我省所有非涉密政务信息系统均已接入省信息共享交换平台,系统共享率

100%;省级政府部门无纸化办公100%全覆盖,去年海南政务信息公开全国排名第一,省级数据开放水平也达到了全国第七名。

回顾过去,海南新型工业和信息产业基本实现了“三十而立”,面向未来,海南工信人将进一步发挥敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,加快发展实体经济、先进制造业、信息产业等,持续提升信息基础设施和信息化应用水平,为加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南作出更大的贡献。(本报海口4月9日讯)